

刚完成“试衣”抢单就收到警方反诈提醒

这位宝妈差点中圈套，新近出现的“试衣诈骗”实为“刷单返利”变种

记者 张国桐

还没开始工作 就能获15元新人福利

“现在的骗子真是无孔不入，所以我想用自己的经历，提醒网友们不要轻易相信。”提及兼职试衣员一事，5月5日，赵美告诉记者，今年4月，她在家中照看孩子时，无意间在某短视频平台刷到了一则名为“试衣寄拍”的兼职招聘信息。

该信息显示，所谓的“试衣寄拍”就是招聘方将女式衣服、鞋子、皮包等商品以邮寄的形式寄给兼职者，之后兼职者进行试穿或试用，并将试穿或试用的照片发送给招聘方，最后招聘方向兼职者支付薪水。不仅如此，为了吸引眼球，该招聘信息中甚至打出了“免费领取商品，还有佣金可赚”的宣传语。

“看到招聘信息之后，我就填了自己的微信，过了几天，就有人添加了我的微信。”赵美回忆，在成功添加了微信后，对方告知她需添加一个名为“小芸”的客服。通过与客服的沟通，她得知，试衣工作共有五种类型，分别是衣服、鞋子、裤子、美妆饰品以及包包，在试衣过程中，兼职者不仅可以免费获得所选择的商品，还可以根据拍摄的照片类型获得报酬。就此，按照对方“五选二”的要求，她最终选择了衣服和裤子。

在选择完试衣类型后，客服“小芸”要求赵美在手机上下载一款名为“UDESC”的软件。赵美提供的聊天记录显示，下载软件的链接是由客服“小芸”提供的。值得注意的是，在信息的结尾处，“小芸”还特意告知，下载软件后会有15元的新人奖励。

刚完成任务 就收到警方提醒短信

“客服说这个软件是后期交流沟通使用的，下载后会有另一名工作人员负责接待。”赵美告诉记者，在下载过程中，手机曾提示她这款“UDESC”软件存在风险，面对此情况，她立即向“小芸”进行了询问。然而，在看到“继续试用就可以”的回复后，她在犹豫之后还是下载了软件。

在软件被成功安装和注册后，赵美很快就获得了“一对一”的接待服务。其间，接待员先是将她此前反馈的信息作了登记，然后对方主动提出让赵美发送自己的支付宝收款二维码，以便领取15元的新人福利。

“15元我确实收到了。接下来，接待员就把我拉进了任务大厅和物流信息两个群中，并且接待员还说，会安排一个导师指导我完成任务。”赵美告诉记者，按照接待员的说法，操作者的任务就是完成商家的认购单子，每天可完成15单，完成任务后操作者就可获得报酬。

此外，根据对方发送的信息

近日，宝妈赵美(化名)在某短视频平台上无意间看到了一则“试衣寄拍”的招聘信息，在做任务的过程中，警方发来的一个提醒短信将她从泥潭中拉了回来。最近，网上出现了一种“试衣诈骗”，受害人基本为全职宝妈、单亲妈妈、待业女青年等。记者调查发现，这种名为“试衣员”的兼职工作实则是诈骗分子为了吸引目标制定的“吸粉引流”手段，就是以刷单的方式诈骗钱财。



赵美从某平台看到试衣招聘信息，客服与她进行沟通，还要求她下载一个软件。受访者供图

显示，完成一单100元的就可以获得本金加报酬共计120元，完成一单1000元的就可获得1300元，以此类推，最高完成30000元可返39000元。

看到对方发来的返利信息，以及群内营造出的“疯狂”抢单氛围，赵美便尝试着做了一单100元的任务。

“做任务前，他们会发过来一个认购协议，内容大致意思是，认购人为乙方，投100元返120元，只要乙方听从操作就一定会返的，如果乙方不听从操作就要赔偿。”赵美说，在尝试操作的过程中，她跟随导师的指引向平台内充值了100元，在完成给商家点关注等任务后，她的确在平台上提现了120元。

可没想到的是，完成这一单后，她立即接到了警方发来的消息，告知她可能遭遇了“刷单返利类诈骗”，请务必提高警惕，谨防上当受骗。“当时警方先打的电话，我正好有事没接起来，之后警方又发的短信。事后我查了查网上好多被骗的，幸好我安装了国家反诈中心的App，不然我就被骗了。”赵美说。

据另一位受害者表示，平台群里的人都是骗子，其间，骗子营造出抢单的环境诱使目标上当。此外，无论是客服还是接待员，虽然表示商品已发货，但实际上受害人根本不会收到货物。

招聘试衣员为虚 骗取钱财为实

据媒体报道，近日，“试衣诈骗”已成新的诈骗形式，一些上当的女士动辄被骗数十万元。

5月5日，记者从警方获悉，所谓的招聘试衣员实际上是骗子为了吸引目标的一种“引流”方式，而骗子的真正目的则是受害人手中的钱财。

记者调查发现，所谓的刷单就是刷销量、做任务。相对于其他类型的诈骗，刷单类诈骗的特点是骗取的金额相对较小，但用时短。过程中，为了达到骗人钱财的目的，骗子不惜花钱引诱目标上钩，并且刷单类诈骗一般是从引流开始的，引流就是通过网络平台甚至是婚恋等网络软件，以发布兼职招聘信息、点赞加关注返利等信息招揽目标人群。

在诈骗的过程中，骗子会先引起目标人群的兴趣，然后再抛出陷阱，诱导目标人群扫描二维码、登录网址或是安装App等。这些App、平台都是骗子架设的虚假软件和平台，这些软件和平台比较粗糙，信息也相对不完整。

在目标成功落入骗局后，为了取得目标信任，前期刷单的金额一般不会很大，而且返现金额小且能到账。面对数次返现成功，目标对刷单的态度也由当初的试一试变为了信任。在获取到目标信任后，骗子会加大刷单的金额，一旦目标人群投入更大的资金，骗子就以刷单超时、资金被锁、操作错误等理由，让目标继续投入资金，等到目标意识到被骗，对方便会立刻消失。

此外，刷单类诈骗对准的目标人群一般为有较多空闲时间的人，该类人群在生活中获取信息的方式较为闭塞，例如在家看孩子的宝妈、待业的青年等，骗子正好以此为契机从而实施诈骗。

平台应加强对投放广告的审核

发布广告，随后实施诈骗，这些平台有必要加强管理，发现异常情况要及时采取封号等措施，要及时向有关部门举报或报告。

吴铁成认为，根据广告法第五十六条规定，违反广告法规定，发布虚假广告，欺骗、误导消费者，使购买商品或者接受服务的消费者的合法权益受到损害

的，应由广告主依法承担民事责任。他说，广告经营者、广告发布者不能提供广告主的真实名称、地址和有效联系方式的，消费者可以要求广告经营者、广告发布者先行赔偿。故广告发布平台若不能提供真实名称、地址和有效联系方式的，应先行赔偿。

据央广网、大河报

共享单车“竞价”入驻城市引发关注。近日，河北省石家庄市发布公告，将启动共享单车竞标。对此，企业担忧“价高者得”容易引发恶性竞争，专家认为此举挤压企业盈利空间。

担忧：哄抬价格“赚不回来”

根据公告，石家庄市将于5月11日对市内5区范围内互联网租赁自行车及互联网租赁电动自行车占用公共资源三年有偿使用收入进行公开拍卖，起拍价格均在300万元以上。

看到公告后，不少企业心中按起了“计算器”。“之前在石家庄市运营挺顺利，肯定想继续运营，但是又担心竞拍会哄抬价格，赚不回来。”一位企业负责人说出了他的担忧。

让他引以为戒的是，一年前，瑞丽市城区、姐告城区2500辆共享单车五年期特许经营权进行拍卖，成交价竟然高达6500万元。简单计算后，单是这一费用平均下来，每辆车每天的成本就高达14元。“日常情况下，每辆共享单车每天的成本接近4元。竞拍费摊下来就高达十几块钱，对于企业来说成本太高了。”业内人士说。

长期关注共享出行的山东省政协委员由仲担心的是“额外支出”。依据财政部公共资源有偿使用管理办法的规定，政府应当保护转让的公共资源的排他性占有和使用，但是由仲认为，共享单车停车点天然具有社会开放性、公益性、不可独占性，任何社会公众都可以免费使用。“拍卖得到的点位如果不能专用，就会因为无处停放车辆、线外停车而产生罚款等新的费用。此外，可能还有其他政府管理费用、执法费用等。”

成本抬高引发恶性竞争，进而进行风险转移，成为业内担忧。“一些体量小的企业竞拍成功后，可能会在车身质量、电池等方面压缩成本，导致安全隐患，最终把风险转嫁给消费者。”一家共享单车企业负责人说。

分析：竞拍挤占企业盈利空间

近两年，多地对共享电动车准入实行招投标等管理。不过，对于“拍卖”这一形式，法律人士认为应属于市场准入。

北京兰台律师事务所律师曹圆觉认为，石家庄市本次拍卖

标的为“互联网租赁自行车及互联网租赁电动自行车占用公共资源三年有偿使用权”，这有别于《市政公用资源有偿使用收入管理办法》(116号文)规定的市政公用资源有偿使用，是政府通过出租、出借等有偿方式转让市政公用资源的占有权、使用权等权益，受让方将因此获得排他性的占有权和使用权。而共享单车具有行业特殊性，停车点位具有向社会免费开放、不可独占、公共使用等特点，不宜套用市政公用资源有偿使用。

也有专家认为，“价高者得”将增加企业经营负担，挤占企业盈利空间。“按照国家发改委的规定，疫情大环境下，要对企业减税降费。这样的竞拍，不仅没有为企业生存发展创造宽松的政策环境，反而加剧了企业经营负担。”由仲说。

建议：应考虑共享单车的“准公共性”

东南大学交通法治与发展研究中心执行主任顾大松认为，国家倡导对新经济新业态降低准入门槛，“包容审慎监管”，目的在于营造便利的营商环境，培育新经济新业态。2022年1月，交通运输部在答复政协委员提案的函件中指出，“共享单车可以作为部分城市公共交通的一种有益补充。”他认为，在“一城一策”的背景下，地方政府通过特许经营、协议引入等方式，给予共享单车一定的合法地位。

“但是在这个过程中，必须要考虑到共享单车的‘准公共性’——它作为公共交通的补充，同时在运行过程中也会占用公共资源。如果只考虑价格一个因素，采用‘价高者得’的标准，会导致企业前期通过抬高价格，将竞争者挤出局，会助长‘野蛮生长’的扩张。”

顾大松建议，地方政府应设置更科学的评估机制。“应充分考虑到企业的运营服务水平、用户信息安全、停放技术、企业信誉等综合条件，而不简单依靠价高者得。能否为地方政府带来财政收入这一标准。如果采取竞拍的方式，既要设置一个价格下限，也要设置一个上限。”

据央广网

共享单车每天的成本从四元涨到拍卖后的十四元

锚定目标，精准施策 单县为省重点项目建设按下“快进键”

本报讯(通讯员 韩金钰)今年年初菏泽单县25个重点项目集中开工，总投资180亿元，在锚定目标，精准施策的前提下，创新引领，提质增新，技改赋能，制造焕新，为省重点项目发展按下了“快进键”。专班服务，挂图作战，以任务倒逼进度，时间倒逼程序，督查倒逼落实，一个难题一个难题去攻克，一个项目一个项目去推动，将切实把“规划图”变为“实景图”。企

业牢牢抓住“工业立县、产业强县”的发展机遇，利用优质营商环境，加快项目技术改造，制造业转型升级，最大程度促进项目营收，推动全县经济目标早日实现。



扫码下载齐鲁壹点 找记者 上壹点

编辑:武俊 美编:陈华 组版:刘燕

延伸阅读

对于新近出现的“试衣诈骗”，北京市京师(深圳)律师事务所律师吴铁成表示，受害人可以及时固定、收集相关证据材料，例如银行流水记录、微信聊天记录等，向所在地的公安机关报案。他说，如果有诈骗分子的银行账户，可以请求公安机关尽快冻结。鉴于诈骗分子利用某视频平台App